

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XIII.—Número 4.705.

mero suelto . 5 centimos
Número atrasado 10

Subscripción
En la isla al mes. . . Ptas. 1'50
Resto de España. . . 1'75
Extranjero. . . 2'50

MAHON, LUNES 9 DICIEMBRE 1918

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 610.

El momento político

LA AUTONOMIA

Los consejeros de la Mancomunidad
Madrid 6.—Reunido el Consejo de la Mancomunidad, ha acordado, en vista de la crisis, regresar hoy a Barcelona, dejando encargado a los parlamentarios catalanes que exijan al Parlamento la respuesta acerca de la petición de la autonomía.

Cuando se conozca el desarrollo del debate se reunirá el Consejo en Barcelona, adoptando los acuerdos que crea convenientes.

Ampliación del Consejo

Madrid 6.—En el Consejo de anoche se trató del plan parlamentario. El debate sobre la cuestión catalana durará dos sesiones.

Probablemente se planteará el miércoles.

Al final del debate, Romanones expone el criterio del Gobierno sobre este importantísimo problema.

Declarará que el Gobierno está dispuesto a otorgar la concesión de amplias facultades administrativas, llegando en muchos casos a los límites que desean los catalanes.

Incluso se mostrará propicio a la concesión de unas Cortes catalanas, manteniendo sobre ellas su soberanía las Cortes de España.

En el Consejo se acordó mantener en sus puestos a los gobernadores, y en los demás cargos aceptar sólo las dimisiones presentadas con carácter irrevocable.

Las diputaciones castellanas

Madrid 6.—A las doce recibió Romanones en la Presidencia a los representantes de las Diputaciones castellanas y leonesas, acompañados de los representantes en Cortes.

El presidente de la Diputación de

Burgos habló en nombre de todas las provincias representadas, diciendo que entregaba al Gobierno las conclusiones de la Asamblea celebrada estos días en la Diputación de Madrid.

Estas conclusiones van encaminadas a protestar con toda energía contra las bases presentadas al Gobierno en favor de la autonomía de otras regiones, especialmente la catalana.

Hizo notar la unión de todas las Diputaciones castellanas, que servirá de salvaguardia a toda la nación contra el peligro que amenaza a la unidad de la patria.

Las Diputaciones castellanas esperan que el Gobierno traducirá en actos las bases que se le entregan, examinadas a asegurar del modo más permanente y sólido, la unidad nacional.

Este acto consagra la afirmación de esa unidad misma.

Nosotros, los castellanos, queremos desenvolvernos en una autonomía que nos permita vivir con vida propia; pero en modo que no alguno nos separe de la patria.

Romanones contestó que recibía el mensaje con gran satisfacción, no sólo por lo que el mensaje es en sí y por la importancia que encierra, sino por la calidad de las personas que lo traen.

Este acto es inspirado por la simpatía, pues todos nos unimos en la misma aspiración; y es seguro que no habrá ningún Gobierno español que se atreva a realizar actos, en relación con la autonomía, que no tiendan a mantener en todo momento la unidad nacional.

Podrá llegarse a todo, menos a eso.

El Gobierno os garantiza que esta cuestión será resuelta en las Cortes y por las Cortes.

Yo espero que el debate que se promueva nos permitirá llegar a un punto de coincidencia y de concordia, necesario para resolverlo.

Todos deben estar convencidos de que este problema se ha de resolver por todos, pues no se trata de una cuestión de partido, sino de afirmar principios que afectan a la colectividad de la vida española.

No podemos decir más por hoy acerca de esta cuestión latente, que constantemente nos preocupa y que es necesario resolver para salir de este ambiente ambiguo y peligroso que hace tiempo nos rodea.

Debemos procurar todos encontrar medios de armonizar las aspiraciones de todos.

Los castellanos en Palacio.

Madrid 6.—Romanones expresó a los representantes castellanos el deseo del rey de recibirles inmediatamente, y aquellos se dirigieron a Palacio, sin vestir traje de etiqueta, pues según manifestó el conde, el rey es muy democrata y va prescindiendo de muchas fórmulas protocolarias.

Cuando llegaron a Palacio, el rey los recibió inmediatamente.

Ante don Alfonso, el presidente de la Diputación de Burgos, se expresó en parecidos términos a como lo había hecho en la Presidencia.

El rey se mostró muy satisfecho por las palabras altamente sinceras que acababa de escuchar.

Añadió que como soldado español había jurado la bandera, y ahora se sentía fortalecido por las manifestaciones de los castellanos.

Dijo que pondría toda su voluntad en cumplir los deseos y aspiraciones que tiendan a mantener la unidad de la patria.

Luego conversó particularmente con los representantes castellanos, intere-

sándose por los asuntos que afectan a las respectivas provincias.

Los diputados salieron muy complacidos de las bondades del rey.

Los transportes y el carbón

Madrid 6.—El señor Argente ha dicho que su primera preocupación al encargarse de la cartera de Abastecimientos, ha sido regularizar el problema de los transportes y del carbón.

Procurará de momento el abastecimiento de las grandes industrias, a fin de que los obreros no sufran paros forzados.

Luego procurará el abaratamiento del combustible destinado a usos domésticos.

También procurará que no falte combustible para las industrias pequeñas.

Tampoco faltará trigo, intensificando si es preciso, las importaciones de la Argentina.

Se propone conferenciar con el subsecretario del ministerio de Estado, señor Pérez Caballero, para organizar los transportes, utilizando la flota nacional, a precios reducidos, para traer los productos extranjeros que necesitamos.

LOS CASTIGOS

Carnarvon.—El «Times», discutiendo acerca del castigo del kaiser, dice:

«Que el kaiser merece castigo y que él es el principal culpable, nadie lo duda. El argumento avanzado por algunos, que el kaiser no puede ser castigado, por existir otras personas culpables, no es de ningún valor, pues no es admisible la tesis de que los culpables cogidos no pueden ser castigados o causa de que hay todavía algunos otros que aún no pudieron ser lle-

vados ante el tribunal. Ni las leyes, ni el sentido común, pueden a finir semejante razonamiento. Por otra parte no existe el propósito de castigar únicamente al kaiser. Se incoará proceso contra varios otros individuos, pero por su elevado rango, el kaiser fue el principal responsable de la guerra. Lo único que nos podría hacer desistir de nuestros propósitos contra este delincuente, es que él ahora ya no es más que una desgraciada figura que se esconde para no ver la ruina que llevó a su país. Por otra parte, hay que recordar que Lloyd George y otros han prometido castigar a los autores de los recientes atentados contra las leyes de humanidad.

Estas leyes nosotros siempre las respetamos como sagradas, durante los pasados cuatro años, mientras que los alemanes no reconocieron otra ley que la fuerza, lo que ahora no impide que cifren todas las esperanzas en el ideal de la Liga de naciones, que ha de regir al mundo según el principio de que las naciones deben respetar a las leyes internacionales, del mismo modo como los habitantes de alguna ciudad acatan las ordenanzas municipales. No es posible basar las futuras leyes internacionales sobre la impunidad de los que hasta ahora, atentaron contra las prescripciones internacionales vigentes.

Discutiendo la cuestión de la indemnización de guerra, declara el «Times» lo siguiente:

«Alemania ha perdido el pleito y ha de pagar las costas. Esfo, naturalmente, no lo puede hacer dentro del límite de lo posible, siendo ante toda necesidad establecer una cuenta exacta. Lloyd George dice se están haciendo gestiones seria de los aliados y los Estados Unidos para dejar bien establecido lo referente a la indemnización, antes de presentar a Alemania nuestra factura.»

El «Times», discutiendo acerca del castigo del kaiser, dice:

«Que el kaiser merece castigo y que él es el principal culpable, nadie lo duda. El argumento avanzado por algunos, que el kaiser no puede ser castigado, por existir otras personas culpables, no es de ningún valor, pues no es admisible la tesis de que los culpables cogidos no pueden ser castigados o causa de que hay todavía algunos otros que aún no pudieron ser lle-

Folleín de LA VOZ DE MENORCA (11)

ERNESTO GAUBERT

LA MALLORQUINA

NOVELA

Traducida del francés expresamente para LA VOZ DE MENORCA con permiso especial del autor.

cura de alma. No las hay donde la luz y el aire se unan tan completamente para calmar los nervios ofreciendo a la imaginación temas venturosos.

Después del día bullicioso y violento que acababa de pasar, Luisa se abandonaba a la corriente de silencio y de perfumes de la tarde ascendiente sobre el puerto. Reasumía el viaje y la llegada. Por completo deslumbrada, asombrada, aturdida al primer contacto con la nueva familia, con los usos extranjeros y las caras desconocidas, seguía con mirada convaliente las velas de las barcas que se deslizaban silenciosas y rápidas sobre las ondas ligeras de la bahía. Venían de alta mar con sus alas triangulares extendidas y bruscamente, habiéndose alzado un hombre a lo largo del mástil único, replegaban aquellas sus velas y no se distinguía ya más que una mancha negra que se balanceaba sobre el agua.

Cerca de Luisa, Enrique, mudo también, trataba de adivinar que impresiones favorables para él recibía

su mujer de este primer contacto con Mallorca. Aun cuando había viajado, guardaba para con su isla una fe robusta. Su belleza la admitía como un dogma, más que la admiraba. Por otra parte era de espíritu demasiado tradicional y de pasión demasiado precisa para comulgar enteramente con la naturaleza, aun con la naturaleza de la tierra natal.

Los paisajes no descubren sus secretos y no conceden su voluptuosidad sino a las almas inquietas y libres. Es necesario siempre ser un poco revolucionario para gustar y comprender la naturaleza. Si las inteligencias elevadas y disciplinadas son las que oyen y descifran mejor las palabras del pasado y los misterios de los monumentos, sólo a los corazones errantes, a los espíritus aventureros, a las sensibilidades siempre vírgenes se descubren los enigmas impalpables y eternos de las estaciones en los paisajes.

Luisa, fija la vista sobre las olas sucesivas, cuyo azul se ensombrecía por grados contra las rocas encarnadas del acantilado, Luisa, a fuerza de atención y de pensamientos, era ahora una cosa en la que vivía la tarde. No pensaba ya ni siquiera en su amor.

Continuaba Enrique mirándola sin hablar. «Cómo la amaba! Al pensar solamente en su pasión, sentíase en la sombra ponerse febril y pálida. Se colmaba de reproches por no haber sabido, sin duda, atenuar el primer choque de la instalación. A pesar de su orgullo celoso, adivinaba oscura-

mente todo lo que había podido herir a Luisa. En este momento no aceptaba ya como válidas las tranquilizadoras sugerencias de los proverbios locales: «una mujer no es más que una mujer» «Una mujer está siempre en su lugar» «Las mujeres lo aguantan todo y no sufren por nada» y una retahíla de otros refranes heredados de los árabes y que no ponen a la mujer mucho más alta que la burra.

Solo, ante Luisa, volvía a ser el Enrique que ella había conocido en París y que por un instante se le había figurado que desaparecía durante el almuerzo. Se había vuelto a mostrar tal como ella le había amado.

Rompiendo con la tradición de Palma, según la cual un hombre casado no debía nunca llevar a su mujer al restaurant, había decidido bruscamente huir de la comida en común y había llevado a Luisa a la villa Eugenia. Ella la estuvo reconocida por esta atención que revelaba otro aspecto de la raza, este deseo de encontrar una manera inédita y seductora de dar gusto. Enrique había pensado que entre los extranjeros y los turistas, huéspedes habituales del restaurant, ella oiría quizás hablar francés. El mismo afectado no servirse más que de este idioma. Conmovida Luisa le confesaba en un español que la divertía pues «fallaba la jota» todavía.

«Mi, más que graciosa; más adelante cuando sabrás pronunciar muy bien el español, como una verdadera española, alguna vez te diré: «háblame como en los primeros tiempos de

nuestro matrimonio» y me entrarán ganas de llorar.

«Enrique, no me quieres ya, si puedes pensar en el día en que yo hablaré enteramente bien el español. Es que el presente no te basta.

Ella leyó en sus ojos tal desesperación respecto al particular que rompió a reír, con voz clara.

«Desde París, no había reído así. Y fue más venturosa aun por haber recuperado su risa, su risa francesa.

«Esperabas que me creería más cerca de Francia en este restaurant cosmopolita. Mi pobre Enrique, estás mal informado. Prefiero esto, pues esto demuestra que no vamos con frecuencia a este lugar a donde pocas veces un mallorquín se hace seguir por su mujer.

En efecto, aparte de una pareja británica, fácil de reconocer por su corrección, su aire de seguridad y de bienestar y que se componía de una admirable joven cuya manera de sonreír recordaba el retrato de Emma Lyon, obra de Romney y de un hombre de cuarenta años, fuerte, de cabello rubio y rostro curvido, no había aquella tarde, más que alemanes en la terraza de Villa Eugenia. El agente consular del Imperio en Palma había invitado al estado mayor del crucero protegido «Victoria Luisa» en aquel entonces fondeado al otro lado del muelle.

Este barco escoltado por el «Hansa» terminaba un crucero por el Mediterráneo, un crucero de dos años. Ambos habían hecho escala en todas las abas del Egipto y del Archipié-

go griego, de las islas occidentales del mar latino y de las costas tripolitanas. Buscando el trato de los contrabandistas, justándose con todo lo que los muelles levantinos e ibéricos exponen al sol indulgente de contumaces, de aventureros y de intermediarios, los oficiales alemanes se preocupaban sobre todo de conocer bien las ensenadas desiertas, los islotes deshabitados, las raras del fortuna, los escollos, los peñascos agujereados, las grutas ribereñas. Volvían a Kiel después de haberse captado amigos entre los pescadores solitarios, los cendefores de abargatas, y todos los ladrones del Mediterráneo. Aquella tarde, oficiales y oficiales- alumnos, desde el contra-almirante, un hombrecillo delgado, tostado y refostado por el sol y que no había conservado más que un rutilante cielo permánico en sus pupilas de un azul desteñido, detrás de los lentes de oro, hasta el más joven de los guardiamarinas, un adolescente flaco como un palo, trémulo y encarnado cuando su superior le dirigía la palabra, todos, oficiales, maquinistas, médicos afeitados como actores, ceremoniosos y vanidosos, tenientes, alféreces de navío bebían, bebían de lo lindo y se animaban progresivamente. Orgullosos por haber encontrado compatriotas al frente de importantes industrias mallorquinas, se pasaban de mano en mano perlas falsas y bolsillos de plata, trabajos de una casa alemana. El señor. Cósul les prometía que pronto coronarían sus esfuerzos resultados más importantes.

BANCO DE MENORCA

Capita: 1.000.000 de pesetas
MAHON, CIUDADELA Y ALAYOR

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, y abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:
 En cuenta corriente a la vista 2 % anual sea cual fuere la cantidad que se acredite.
 En cuenta corriente a quince días vista 2 1/4 % anual, sea cual fuere la cantidad que se acredite.
 En depósito a plazo fijo de un mes 2 1/2 % anual.
 » » » » tres meses 3 % anual.
 » » » » seis meses 3 1/2 % anual.
 » » » » doce meses 4 1/2 % anual.
 » CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas 5 1/2 % anual.
 Abre cuentas corrientes en francos, libras, liras y dólares, abonando intereses a los imponentes. — Octubre, 1918.

Operarios zapateros

La Casa L. Bouyer de Ciudadela desea contratar buenos operarios zapateros para la confección de calzados de Señora y Caballero.
 Trabajo asegurado y bien retribuido.
 Viaje pagado por cuenta de la Casa.

Teléfono n.º 15

Cine España Salón de Moda

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado
Hoy lunes 9 Diciembre 1918.—Gran función a las nueve
PROGRAMA SELECTO, VARIADO, SENSACIONAL

Arte — Belleza — Elegancia — Finura — Interés
 PRECIOSO FILM

UN DRAMA DE VICTORIANO SARDOU

Genial interpretación de la eminente actriz italiana *Mercedes Brignone*.
 Se proyectará además un regocijante film de la serie *Charlot*, titulado *NEGOCIOS DE MABEL Y CHARLOT*.
 Completarán tan atrayente programa magníficas proyecciones de información e instructivas.

JUEVES VERMOUTH EXTRA

Esta semana: Grandes exhibiciones.
 ATENCION: Próximamente, las selectas exclusivas: LORENA por la simpática artista Susana Grandais, EL POBRE VALBUENA, LOS TRABAJADORES DEL MAR (dos jornadas) y otras.

El conflicto entre Chile y el Perú

Una Nota de la Legación chilena

La Legación de Chile ha entregado a la Prensa la siguiente nota oficial.

«Es satisfactorio tomar nota de que todos los cónsules extranjeros residentes en Tacua y en Arica han firmado el 26, espontáneamente, una declaración en que hacen constar que «las autoridades chilenas de esa provincia, cumpliendo honrada y estrictamente con sus deberes, atienden en forma muy correcta los servicios públicos y municipales y dan a las personas e intereses de las distintas nacionalidades toda clase de garantías que son acreedores en conformidad a las leyes chilenas.»

En Iniquique, capital de la provincia chilena de Tarapacá, el vicecónsul francés, M. Le Lorrain, quien es al propio tiempo vicecanciller del Cuerpo consular, se ha dirigido al intendente de la provincia (gobernador civil), almirante Amengual, participándole el resultado de la reunión celebrada por los cónsules extranjeros.

En dicha reunión se dió cuenta de una nota del cónsul del Perú, decano del Cuerpo consular, señor Llosa, en que este señor declara que su salida de la ciudad y su embarco fueron obra de la presión que en su ánimo ejercieron otras personas.

El Cuerpo consular acordó poner este hecho en conocimiento del intendente, expresándole la seguridad de que a la referida presión fué enteramente extraña la acción de las autoridades y solicitando medidas para evitar la repetición del hecho, caso de ser efectivo.

El intendente contestó al Cuerpo consular manifestando su complacencia por el reconocimiento que se hacía de que las autoridades hubiesen sido ajenas a los hechos que motivaban la salida del señor Llosa.

El intendente que, en cuan-

to tuvo conocimiento de hallarse a bordo el señor Llosa, la intendencia adoptó las medidas necesarias para resguardar su bajada a tierra, si deseaba efectuarla. En ningún momento ni por conducto alguno, recibió aquel funcionario comunicación de palabra ni por escrito, del señor Llosa ni de otra persona en su nombre, ya sea la circunstancia de haber sido obligado a embarcarse, ya sea sobre su voluntad de bajar a tierra.

El vicecanciller del Cuerpo consular, quien manifestó al intendente sus deseos de subir a bordo acompañando a la señora de Llosa, obtuvo todas las facilidades del caso, e indudablemente, si el señor Llosa hubiese tenido voluntad para desembarcar, pudo haberlo hecho con el mencionado vicecanciller, o enviar por medio de éste al intendente cualquier petición o reclamación que hubiese juzgado oportuna.

El intendente termina su comunicación al Cuerpo consular manifestando que la autoridad continuará asegurando a todos los habitantes de la provincia, y muy particularmente a los funcionarios consulares, el ejercicio de todas las garantías constitucionales y legales.»

Los patronos y la revolución

El Comité revolucionario

Basilea.—Un despacho de Berlín dice que el Comité Ejecutivo revolucionario se reunió el 25 en el palacio de la Cámara de Diputados. Al abrir la sesión anunció el presidente que el creciente antagonismo entre obreros y patronos tiene por consecuencia la suspensión del trabajo en numerosos talleres.

El movimiento se extiende.

Diversos oradores expusieron que fomentando los patronos la socialización de las industrias, volvían de sus acuerdos sobre las concesiones hechas los primeros días de la revolución.

De un modo general, reconocieron los asistentes que el patronato oponía una resistencia pasiva a la revolución y decidieron convocar una gran reunión en Berlín para tratar exclusivamente de la cuestión.

El Comité decidió en seguida no confirmar en sus funciones a Spahu, ministro de Justicia en el Gabinete prusiano y mantuvo a Simon en la cartera de Comercio; Offmann Brunner, en la de Ferrocarriles, y a Heine y Rosenfeld, en sus cargos.

Kurt Eisner expuso la marcha de la revolución en Baviera y preconizó el desarrollo de la organización de los Comités revolucionarios para reemplazar al parlamentario burgués, que ha quebrado.

Ayer el Comité se ocupó de las maniobras antirevolucionarias de ciertos círculos militares y pidió al Gobierno que tomara enérgicas medidas. Decidió desarrollar la propaganda revolucionaria y condenó, en fin, a los que durante la retirada de las tropas del Este y del Oeste, saquearon y cometieron otras numerosas fechorías.

El Comité se pronunció contra la convocación de la Asamblea Nacional, trasladándose su estudio a una Comisión especial para discutirla más a fondo.

De comunicaciones

Pasada ya la epidemia gripal que motivó el aplazamiento del proyectado viaje a Madrid de la comisión nombrada para gestionar el arreglo de nuestros deficientes medios de comunicación, hemos oído ahora el rumor de que aun no se considera oportuno tal viaje, a causa de la inestabilidad de los gobiernos. Si fuera esto una razón, no sabemos cuándo llegará la oportunidad, porque desgraciadamente aquel mal parece ya crónico en España. Quizás haya quienes crean que con un cambio de régimen, o con la concesión de la autonomía a algunas regiones, nuestros gobiernos serían más permanentes. Lo dudamos porque no creemos que dicho mal de penda del régimen ni de la Constitución, sino de las condiciones de quienes se dedican a la política, en todos sus campos.

De todos modos no creemos que ello sea un motivo para que se aplacen indefinidamente las gestiones que deben hacerse con el fin de conseguir lo que se desea. Hay que sacudir la apatía y, con ganas o sin ellas, ir a Madrid a trabajar el asunto. Precisamente ahora acaba de nombrarse un nuevo Gobierno, que hemos de suponer que durará los días suficientes para dar lugar a que la comisión llegue a Madrid, exponga sus peticiones y se atiendan éstas. El momento parece oportuno; el Gobierno ha acordado que cese la suspensión de los trabajos de reparación y tendido de cables, por haber desaparecido las causas que obligaron a ello con motivo de la guerra. El Director de la Compañía ibérica de Telecomunicación me escribe que, si bien se presentan pequeñas dificultades, espera vencerlas y cuenta con el apoyo de numerosas entidades para conseguir que se conceda el establecimiento de la telefonía sin hilos entre estas islas y la Península.

Los que en Mallorca se han encargado de gestionar principalmente la reparación de los cables Mallorca-Ibiza-Jávea, están ya en Madrid. Creemos que se hallan actualmente en la capital todos los representantes en Cortes de esta provincia, menos el señor Llanós que no dudamos estará también dispuesto a marchar allí con la comisión, en cuanto ésta se ponga en movimiento. Nuestro diputado figura precisamente en el partido que está en el poder. Además es amigo y compañero del Ministro de la Gobernación Doctor Gimeno. Figuran en el Gabinete actual otros ministros que tienen aquí amistades. ¿Por qué no se

aprovechan estas circunstancias para trabajar con interés el asunto?

Algunos representantes en Cortes por la provincia o por Mallorca están dispuestos a apoyarnos; pero deberíamos trabajar nosotros en Madrid simultáneamente y de acuerdo con ellos. De otro modo, por mucho interés que se tomen los mallorquines por nuestro cable, siempre lo tendrán mayor por los que unen Mallorca con la Península. Recordemos que cuando se trató del cable directo entre Baleares y Barcelona todos los informes fueron favorables a que se amarrase en Mahón; pero cuando llegó el momento, se tendió entre Mallorca y Barcelona. Puede ocurrir ahora que, a pesar de ser al nuestro el que está en peor estado, se dé la preferencia a los de Mallorca-Ibiza-Jávea, si nosotros no nos movemos y demostramos mayor interés y mayor actividad.

Bastante se ha escrito ya en los diarios; es preciso ahora poner manos a la obra, señores de la Cámara de Comercio, de los ayuntamientos menorquines, Diputado por el distrito; es necesario cumplir el acuerdo adoptado y marchar a Madrid; cuanto más pronto mejor.

ANTONIO VICTORY

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Se han facilitado pasajes para la venida de veinte y cinco artistas de ópera italiana que llegarán el jueves.

Vendrá como agregado, como *plus* y notable artista especial el afamado tenor señor Elías.

Hoy ha salido para Barcelona nuestro buen amigo don Pedro Derresdías para ultimar con su compañero de Empresa, también excelente amigo nuestro, don José Alonso, todos los detalles relativos a la contrata y embarque de la compañía y regresar con ella el jueves.

Se tiene el propósito de inaugurar la temporada el sábado próximo.

SALÓN VICTORIA.—Esta noche se proyectará por última vez la cinta «Rapsodia Salmónica», inspirada creación artística de Lyda Borelli.

Se acompañará el desarrollo del film con la partitura expreso del maestro Mascagni, ejecutada al piano.

CINE ESPAÑA.—Nos participa la Empresa que se ha visto obligada a repetir esta noche la proyección de «Un drama de Victoriano Sardou» requerida al efecto por numerosos concurrentes que no han podido admirar la grandiosa cinta nombrada.

Base Naval de Mahón

Aviso

Se convoca a un concurso de proposiciones libres para la construcción de la cerca de tres metros de altura necesaria para terminar de cerrar el límite exterior de la zona amplia de esta Base. El plazo para la admisión de proposiciones en el despacho de esta Jefatura termina al medio día 20 del mes actual, quedando reservada la facultad de no admitir ninguna proposición o de modificar, de acuerdo con el firmante, cualquiera de las presentadas. Se debe especificar plazos y fianzas.

Mahón 6 de Diciembre de 1918.— Pedro M.ª Cardona. 4

PARA VENDER

Lo están:
 Una casa con dos hortallitos contiguos situada en el pueblo de San Luis calle de Caussant número 1.

Una porción de terreno compuesta de varios cercados; su extensión 37 áreas 72 centiáreas, situada en el territorio del Pou Nou, inmediaciones de San Luis.

Informes: Reina número 10.—Mahón. 7

El Diputado por Menorca

Atento el señor conde de Romanones a la relevante aptitud y merecimientos bien demostrados del digno Diputado por Menorca el doctor Llanós ha tratado de confiarle un alto cargo de importancia.

Nuestro estimado amigo ha declinado, con su característica modestia, el honor que se le brindaba.

Si en un concepto es digno de alabanza el rasgo, en otro es de lamentar que la modestia excesiva del señor Llanós prive al país de sus buenos e inteligentes servicios en algún ramo de interés público.

Fiestas de la victoria

Ayer celebraron nuestros amigos de Alayor la victoria de las naciones aliadas con diversos festejos que fueron todos un brillante resultado.

Galantemente invitados asistieron a ellos algunos amigos nuestros de esta ciudad.

La falta de espacio nos obliga a dejar para otra edición la reseña de aquellos festejos.

También los aliadófilos de Ciudadela debían celebrar ayer la fiesta de la Victoria la que habían invitado a varios amigos nuestros de aquí, los que no pudieron aceptar la invitación por impedírseles sus muchas ocupaciones.

Agradecemos a los buenos amigos de Ciudadela la deferencia, rogándoles se sirvan dispensarnos por no haber sido posible complacerles en sus deseos.

TINTAS «WIGTY»

Sus cualidades se observan ensayándolas. No tienen competencia.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Fiestas aliadófilas

Para celebrar el advenimiento de la paz con la victoria de las naciones aliadas, nuestro buen amigo el acreditado fabricante de monederos de plata don Juan Gomila Riudaveis obsequió ayer con un banquete a todo el personal de talleres y oficinas del establecimiento; agasajo digno de la gratitud que ha despertado y merecedor de aplauso.

Por la mañana los empleados de oficina y los obreros, en número de sesenta, embarcaron en carruajes y fueron a dar la vuelta llamada *d' es milord*.

Regresaron de tan agradable excursión sobre la una y media; seguidamente tomaron asiento en las mesas que estaban preparadas para ochenta comensales y se les sirvió espléndida comida.

Obreras y obreros ocuparon distintos departamentos próximos.

Como detalle simbólico diremos que las servilletas estaban plegadas en forma de paloma y estas lucían anudadas al cuello cintas con colores de las naciones aliadas.

Durante el acto reinó la mayor cordialidad y se dió correcta expansión a los sentimientos de afecto y compañerismo que unen al señor Gomila con sus dependientes y a estos entre sí como miembros de una misma familia.

Las mesas se habían dispuesto en el taller en forma de T adornadas delicadamente con flores y con gusto exquisito, bajo la acertada dirección de don Antonio Cantamisa.

La confección de la comida y su servicio estuvieron a cargo del renombrado cocinero don Antonio Alcover, que mereció muchos elogios. También fueron celebrados el esmero y diligencia de los camareros.

La fiesta resultó hermosa, simpática y es hoy motivo de agradecimiento y de muy gratos recuerdos por parte del personal, tan espléndidamente obsequiado por su Director.

La fiesta de la Infantería

Publicado ya nuestro número del sábado recibimos atenta invitación para asistir a la función que el mismo día se celebró en el Teatro Principal, para solemnizar la festividad de la Patrona del arma de Infantería. Agradecemos la deferencia.

La velada en la que tomaron parte valiosos e inteligentes elementos militares y paisanos, eristas y a ficionados resultó brillante. Fué una fiesta de sociedad lucidísima y realizada por la concurrencia de distinguidas familias y de numeroso público, especialmente militar, que llenaban totalmente el coliseo.

Después de una fantasía sobre motivos de «La Bohème», magistralmente ejecutada por la banda del regimiento de Mahón número 65, interpretaron perfectamente el sainete «El asistente del Coronel» la señorita Alcayna, y los señores Badía, Figueras, Obrador y Fortuñy.

Los números siguientes fueron una selección de «La canción del olvido» la banda del regimiento de Mahón y un repertorio musical desarrollado por el soldado don Ramón Miró, pianista, don Bartolomé Gayá, músico don José Rovira y orfeón del 65, dirigidos por don Bartolomé Gayá.

Presentóse luego «La Filarmónica Hispano Árabe» que dirige el señor Buscá y constituida por los señores Pastor, Teñas, Gil, Piñol, Nibó, López y Biosca, vestidos de europeos tronados.

Varios soldados bailaron una sardana acompañados por una banda con instrumentos de Cataluña.

Seguidamente le llegó el turno a una rondalla formada por el personal siguiente:

Bandurristas: Señores Domenech, Santamaría, Buscá y Passarius.

Laudistas: Señores Ros, Ximeno, Elías, Olivar y Fransi.

Guitarras: Señores Prats, Redondo, Castañé y Parramón.

La música del regimiento infantería de Menorca número 70 interpretó muy bien la «Segunda Polonesa» de concierto (Cantó).

Púsose en escena la zarzuela «El Gorro frigio» en la que hicieron una buena labor la señora Fernández, señorita Alcayna y señores Fuentes, Santin, Tarragó, Fortuñy, Garsin, Ferrá, Pérez, Rosell, Martínez y Sabatés.

Terminó la hermosísima fiesta con las vibrantes y patrióticas notas del himno «Gloria a España (Clavé)» ejecutado por el orfeón.

Los artistas y aficionados, el personal todo, lo mismo militares que paisanos, las bandas, los organizadores y demás elementos que cooperaron fueron unánimemente encomiados y aplaudidos en justicia.

Acepten también nuestro aplauso.

La numerosa concurrencia se retiró grata y dulcemente impresionada y nunca olvidará tan agradable y culta fiesta.

Goma líquida «WIGTY»

De elaboración perfectísima y en frascos de todos tamaños.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Brillante sarao

Para solemnizar la fiesta de la infantería el señor General Gobernador Militar dió anoche una fiesta de sociedad que revistió caracteres de finura, distinción y elegancia.

Asistieron a la recepción numerosas familias de jefes y oficiales que fueron agasajados y obsequiados atenta y espléndidamente.

Pasaron los concurrentes unas horas deliciosas amenizadas por la música que ejecutó algunas piezas de baile.

Complació en extremo a los visitantes, hoy muy agradecidos, la amabilidad y cortesía del General Gobernador, señor Salavera, y de su distinguida cuanto apreciable familia que hicieron cumplidamente los honores de la casa.

Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor «Mahón» han embarcado esta mañana para Barcelona el comerciante don Francisco Terrés Coll, el concejal don Diego Botella, y los empresarios del Teatro Principal y Casino del Consey don Pedro Derresdías y don Pedro Riudavets respectivamente.

Tengan feliz viaje.

Pasta blanca «WIGTY»

La usan los buenos fotógrafos. Adhiere con asombrosa rapidez.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

La revista anual

Por medio de pregón, recordó ayer la Alcaldía a cuantos están sujetos al servicio militar, es decir, a todos los que no tienen todavía la licencia absoluta, la obligación de pasar la revista anual en Noviembre o Diciembre.

Los que no acudan a pasarla, incurrirán en la multa de 25 a 1000 pesetas o prisión sustitutoria si resultasen insolventes.

Lacres «COCODRILO»

Clases especiales para paquetes postales. Precios ínfimos.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva

De Foot-ball

Ayer tarde se jugó el anunciado partido de adolescentes, ante numeroso público que seguía con vivo interés las peripecias de la refida lucha.

En la primera parte no lograron apuntarse «goals» alguno ni uno ni otro bando y en la segunda un certero «shot» de Casado del «Petit Athletic» entró en la meta.

Continuó el juego con vigorosos ataques alternativos, briosamente rechazados por cada lado, hasta que un golpe de A. Miguel del «Villacarlino» metió el balón en el goal.

Esta jugada dió lugar a discusiones por no haber sido vista con bastante exactitud por el «referee» señor Orfila que arbitró el partido con imparcialidad.

Terminado el juego, que fué muy entretenido y equilibrado, se acordó considerar el partido empatado, debiendo repetirse en breve la lucha para decidir el empate.

Se están haciendo gestiones para concertar antes de Navidad, un sensacional partido entre el primer equipo del M. F. B. C. y una selección del «Santa Bárbara», «Cabo Noval» y «Menorca 70».

Servicio Postal y Telegráfico

Crónica Nacional

Barcelona 8 a las 6.

Política y Administración

La autonomía

Contra Cataluña

Madrid.—Aumenta por momentos la animadversión contra el proyecto de autonomía de Cataluña presentado al gobierno por La Mancomunidad de dicha región.

Los fracasados políticos centralistas se obstinan en querer sujetar a toda España a la férula madrileña y sin cesar tramán intrigas contra Cataluña.

Es motivo de ansiedad e impaciencia la manifestación que ha de realizarse mañana en Madrid relacionada con la autonomía.

Vuelve el de las frases

Madrid.—A propósito de la autonomía no han faltado las correspondientes frases del señor Maura.

Ha dicho que si la autonomía se consiguiera en la forma en que la pide La Mancomunidad de Cataluña, él (el señor Maura) se retiraría de la política o emigraría de España.

Regreso

Barcelona.—Han regresado de Madrid los señores Puig y Cadafalch, Presidente de La Mancomunidad, y otros que fueron a presentar al gobierno la petición de autonomía.

Antes de salir de la villa y corte el conde de Romanones les dirigió frases de esperanza.

Bravo Portillo libre

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad el policía Bravo Portillo, a quien todo el mundo creía un espía asalariado al servicio de Alemania.

Con gran asombro del público ha sido revocado el procesamiento que contra el nombrado se dictó por los conceptos expresados.

Llanó a Madrid

Barcelona.—Hoy marcha a Madrid el Diputado por Menorca señor Llanó. Se propone rehusar un alto cargo que el conde de Romanones quiere conferirle.

Dos noticias

Madrid.—Se ha aceptado la dimisión del Embajador alemán en España, Príncipe de Ratibor.

En el mes de Enero se reanudarán las clases en la universidad de Barcelona.

Del mar

El sábado a las doce de la mañana salió con rumbo a Sfax (Túnez) el vapor «Rifa».

Esta mañana habrá llegado a Ciudadela el vapor correo procedente de Palma y habrá salido a las diez para Alcudia.

Hoy ha emprendido viaje a la hora de itinerario el vapor correo «Mahón» para Alcudia y Barcelona.

Mañana debe llegar de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo.

Despedida

Para pasar una temporada en Palma, marchó el sábado en el auto correo para Ciudadela, acompañado de su distinguida señora e hijitos, el Ayudante de Obras Públicas nuestro estimado amigo don Martín Guasp. Deseamos hayan tenido feliz viaje.

Una queja

Nos comunican que en el sitio llamado la Colarsega hay depositadas

buen número de carretadas de escombros, añadiendo el informante que de aumentar así se impedirá el paso de los carruajes.

Esperamos de quien corresponda dará las oportunas órdenes.

Noticias cortas

Aprovechando la deliciosa tarde salieron ayer hasta las proximidades de cala Mezquita los exploradores regresando al anochecer.

CAMARERO.—Se necesita uno en el Hotel Bustamante.

ENRIQUE LAZARO

Empapelador y pintor. Ofrece sus servicios al público en general. Calle San Antonio, 4.

NODRIZA.—Se ofrece una. Informes calle San Sebastián, número 29.

De la guerra a la paz

Durante el armisticio

Actos triunfales

Los reyes de Bélgica han salido de París en medio de grandiosas demostraciones de entusiasmo y de ensordecedores vivas.

Las tropas inglesas han entrado triunfalmente en Colonia y los belgas en Dusseldorf.

El alcalde de Barcelona ha entregado el jefe del gobierno francés señor Clemenceau el título de ciudadano honorario de la capital catalana.

Revolta en Berlín

Amsterdám.—Se reciben noticias relativas a graves sucesos ocurridos en Berlín.

Ha sido proclamado Presidente de República alemana el señor Ebert.

Intento de robo

Lisboa 5.—En el ministerio de Subsistencias intentaron los ladrones forzar la caja de caudales, que contenía tres millones de pesetas, pero a pesar de trabajar durante toda la noche, no lo consiguieron.

Disturbio en Alemanias

Londres 5.—Comunican que han ocurrido graves disturbios en Freuznach con motivo de haber intentado los revolucionarios izar la bandera roja en la torre de las Casas Consistoriales. Al oponerse a ello los soldados, los revolucionarios hicieron fuego sobre ellos, pero los soldados se defendieron valerosamente. Terminada la refriega, el capitán arengó al pueblo desde las escaleras del palacio de la Municipalidad y terminó con tres vivas a Su Majestad el emperador.

Wilson a Europa

New-York.—El miércoles, día 4, poco después de las diez, el presidente Wilson dejó la tierra americana.

El «George Washington» salía lentamente del muelle dirigiéndose la grisácea y pesada masa hacia la mar en un espléndido día brumoso, mientras que, siguiendo la costumbre del país, las sirenas, silbatos y otros instrumentos saludaban con sus vibrantes, discordantes y gozosos sonos la partida del jefe del Estado.

El presidente Wilson y su esposa, derechos y apoyados a la barandilla, permaneciendo allí aún muy largo rato, mientras la nave, acariciada por el sol que ha despejado la neblina, va rumbo a Francia.

Antes de la partida del vapor gran número de personalidades han subido a bordo a estrechar la mano del presidente.

Entre ellas, el almirante Groul, comandante de la división del Atlántico; Mr. Liebert, cónsul general de Francia; Mr. Jusserand, Mr. Baker, ministro de la Guerra, etc.

El ultimatum del general Foch

Londres 5.—Comunican de Berlín que el mariscal Foch ha entregado a los delegados alemanes de la Comisión del armisticio un nuevo ultimatum exigiendo que Alemania entregue dentro de un plazo determinado las mejores y más potentes de sus locomotoras. Erzberger declaró que esto era imposible y protestó pidiendo una tregua. El ultimatum del mariscal Foch expiraba a las diez de la mañana del día 2 del corriente, pero se ignoran los resultados de estas negociaciones.

Varios periódicos, entre ellos el Vorwaerts, creen que los aliados quieren ocupar Alemania. El Vorwaerts dice:

«Hace tiempo que era sabido que el mariscal Foch desea completar su obra entrando en Berlín. Quizás en los momentos actuales intente realizar este plan de la ocupación de Alemania que en las actuales circunstancias no sería una labor fácil.

El Reichspost de Viena dice que se puede confirmar los rumores de que los italianos intentan ocupar Viena y otros puntos de Austria con fuerzas considerables.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA

Del 7 Noviembre

Interior serie A	79'20
Id. B	79'10
Id. C	79'00
Exterior serie A	87'00
Amortizable 5 1/2 % A	96'00
Id. B	95'05
Nortes	72'45
Alicantes	75'75
Andaluzes	67'50
Orenses	24'75
Transatlántica	00'00
Franco	92'10
Libras	25'92
Dólares	00'00
Liras	00'00

Unico Depósito de Calzado en Mahón

PLAZA DEL PRÍNCIPE N.º 14 (Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS.

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Tipografía Mahonesa —Calle Nueva



Salón Victoria

Hoy lunes a las nueve

Ultima exhibición de la artística película

RAPSODIA SATANICA

Interpretada por la genial Lyda Borelli.

Miércoles 11 Diciembre.

A las cinco y media y a las nueve

VERMOUTH SELECTO

Con la preciosa cinta de la renombrada casa GAUMONT, en un prólogo y cuatro partes

ZEUZ

Sábado: Estreno en España de la grandiosa cinta en 4 partes.

DORINA

Magnífica creación de la bellísima y gentil actriz italiana Pina Menichelli.

Muy pronto: LAS DOS HUERFANAS y LILIANA, FROU-FROU y TOSCA por la eminente Bertini.

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y colores en

IMPRESIONES EN TINTA COMUNICATIVA

Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Precios económicos.

Rapidez en servir los encargos.

Motores marinos en venta

	PESETAS
Motor de 18-20 H. P. Magneto Bosch.	4.000'00
1 6 H. P. Magneto de Alta y hélice reversible «Caille»	1.500'00
1 2 1/2 H. P. Magneto de Alta y Contramarcha «Caille».	1.100'00
1 2 H. P. portátil, 5 Speeds, marca «Caille», último modelo	750'00
1 5 H. P. Magneto de Alta dos cilindros y Contramarcha marca «Evinrude».	2.000'00
1 3 1/2 H. P. portátil marca «Caille» tipo Neptuno	775'00
1 2 H. P. portátil marca «Caille» tipo Neptuno	575'00
1 2 H. P. portátiles 5 Speeds marca «Caille» tipo 1916	675'00
4 2 H. P. portátiles 5 Speeds, marca «Caille» tipo 1917	800'00
4 2 H. P. portátiles 5 Speeds marca «Caille» usados en buen estado	550'00

Precios salvo variación y existencias

REFERENCIAS:

Manuel Beltrán Llabrés

San Fernando, 34. — MAHÓN.

Dianos MARISCANY DE CUERDAS CRUZADAS

A plazos 5 duros mensuales

Representante en Menorca:

Manuel Beltrán Llabrés. — Mahón.

LIBRO DE GRAN ÉXITO

LA CIENCIA DE LOS NEGOCIOS

por WALDO PONDRAY WARREN

Precio: 4'00 pesetas.

En la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

PIE RAS SIMILIS

para la fabricación de «hollitas» para calzado

Desde el número 14 al 16 a pesetas

17'50 el millar.

Desde el número 17 al 22 a pesetas

19'00 el millar

Depósito y venta en Mahón: Manuel Beltrán Llabrés y C. S. Fernando 34.

Indicador de Direcciones

SOMBRERERIA de Francisco Vives. — Finales temporada rebaja de precios; calle y plaza Arravaleta número 2.

ACEITES de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca Joaquín Regés de Barcelona. — Véndense en la Plaza del Carmen esquina Norte, Mahón, comercio de José Rindavets

CAFES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se tuestan a diario en el comercio de José Rindavets, plaza Carmen 15 y Norte 1, Mahón.

DINTURAS, esmaltes, barnices. Hijo de Pons Murillo. Pi y Margall, 50. — Mahón

PAPELES pintados para decorar habitaciones. — Hijo de Pons Murillo, Pi y Margall 50. — Mahón.



Venéreo :: Sífilis :: Impotencia

Es un hecho cierto y positivo que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos medicamentos

COSTANZI

Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga.—Su curación pronta, segura, radical, garantizada, sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por la sonda: por medio de los **Confites Costanzi**, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, devolviendo a las vías génito-urinarias su estado normal.—Caja, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente o crónica, gota militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente en ocho o diez días, con los renombrados **Confites e Inyección Costanzi**.—Un frasco, 4 pesetas.

Sífilis Curación radical con el **Antisifilítico Roob Costanzi**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las aneitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupciones de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea o no hereditaria.—Un frasco de **Roob**, 6 pesetas.

Impotencia Haciendo uso del **Elixir Nutro-Musoulina Costanzi**, se evita y cura lo propio que la Anemia, Clorosis, Escrófulas, Artrifismo, así como que todas las enfermedades constitucionales que tantos estragos causan en la sociedad.—Frasco, 7 pesetas.

Puntos de venta: *En Farmacias y Centros de Específicos.*—Depósito exclusivo: *Laboratorio Grau-Ynglada, Pasaje Escudillers, 3, Barcelona.*

Consultas médicas; contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito; debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico «COSTANZI»

3, Pasaje Escudillers, 3. — BARELONA

AVISO.—Prevenimos al público esté sobre aviso acerca unas burdas imitaciones que se hacen de estos envidiables medicamentos, por un titulado Profesor que dice tener Casa-Clinica en Roma, la que sólo habrá existido en la imaginación del anunciante.

Compagnia del Mediterraneo

SOCIEDAD ANÓNIMA COOPERATIVA DE SEGUROS MARÍTIMOS

FLUVIALES Y TERRESTRES

DOMICILIADA EN FLORENCIA (ITALIA)

SUCURSAL ESPAÑOLA: PUERTA DEL ANGEL, 19. — BARELONA

DIRECTOR: MAGIN FARGA

Agente en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34 Mahón.

LIBROS NECESARIOS para triunfar en la lucha por la vida

OBRAS DEL DOCTOR MARDEN

Estos libros no sustentan principios que combata ninguna idea política ni religiosa.

I. **Siempre adelante!**
Colección de anécdotas y ejemplos que encaminan a voluntad del joven hacia el Ideal de la vida intensa.

II. **Abrirse paso.**
Confirmación demostrada del criterio sustentado en el primer volumen. Contiene además el interesante estudio LA FUERZA DE LA VOLUNTAD.

III. **E poder de pensamiento.**
Enseñanza de cuanto influye en el bienestar y en la dicha humana la autosugestión y el dominio de la voluntad. Contiene además LOS ATRACTIVOS PSICOLÓGICOS.

V. **La iniciación en los negocios**
Guía y consejo del joven que emprende la senda de una vida de acción y necesita luchar.

V. **El éxito comercial.**
En este volumen se han reunido los dos libros que constituyen el núcleo de correlación para obtener el éxito comercial. Se estudia en ellos la influencia que la armonía entre patronos y dependientes puede ejercer para el éxito en los negocios.

VI. **Actitud victoriosa.**
Libro de iniciación, aliento y triunfo en las luchas por la vida.

VII. **Paz, poder y abundancia.**
Libro de terapéutica mental, medicina espiritual, guía para la vida sencilla y feliz.

XX. **La aegria del vivir.**
He ahí el libro de la vida placida y feliz; la realización del Ideal de bienestar y reposo; el descanso mental después de la lucha.

Cada tomo, 4 ptas. en rústica. — En cuadernado, 5 ptas.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

TINTA EN POLVO

OBELISK

AZUL-NEGRA

Es de una calidad inmejorable y fácil de obtener ya que basta mezclar el polvo con agua fría.

Véndense en paquetes propios para un litro de tinta.

Precio, 1'25 pesetas paquete.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.